

已经命悬一线 生死在此一战

山东男篮今晚客战北控,输球就出局

从常规赛横扫对手,到季后赛首战以5分之差在主场败北,山东高速男篮在北控身上,深刻领教了“联盟无弱旅”这句话的真谛。4月8日晚,两队系列赛第二场比赛移师国家体育馆,山东男篮客场再碰北控,面临背水一战:赢球续命,输球出局。

冯子涵 北京报道

客场作战 难上加难

首战上半场,山东男篮似乎没有意识到季后赛的强度与常规赛完全不同。反倒是仅报名双外援的北控率先进入状态,一度掌握20分的领先优势。虽然第三节球队填平了大坑,但在对方小外援里勒的一次次冲击下,高速男篮彻底泄气,近三小时的战斗没能收获想要的结果,最终遭遇开门黑,丢掉了主场优势。

12进8系列赛首战,CBA一共4场比赛,只有位列常规赛第六名的山东男篮,被第十一名的北控“下克上”。

在本轮系列赛三局两胜的赛制下,输掉第一场就等于站在了悬崖边,再失一局,就意味着球队本赛季征程就此画上句号。

山东男篮此次“进京赶考”,可谓荆棘密布,除了带着大比分0:1的劣势做客,双方常规赛两次在北控主场交手,山东男篮仅分别以1分和4分险胜,球队已经领略了国家体育馆魔鬼主场的“威力”,此战难度,可想而知。

想求一胜 如何破局

省体失守后,山东男篮主帅邱彪直言“低级失误”是败因之首:“我们低级的不回防,让对手轻松地上篮,导致(对手)心态变

化以后,投篮很放松。”更致命的是,失误引发的连锁反应摧毁了防守体系,也“打崩”了心态。当北控利用失误打出快攻反击时,山东队员往往连退防落位都没有完成。

在心理重压和高强度攻防之下,球员的投篮动作和技战术执行已然变形。全队首战仅有25%的三分球命中率惨不忍睹;追分阶段,非受迫性失误屡屡出现,将球权拱手相让;就连最擅长造对手失误的队长高诗岩,自己也出现了6次失误。

有了第一场的惨痛教训,此次远征,山东男篮从开局就要瞪起眼来,保持执行力。作为常规赛的“抢断大队”,山东男篮在本场除了在保持一贯的拼抢劲头外,更需要提升造对手失误后转换得分的能力,否则反击成了“竹篮打水”,损伤的是球队士气,消磨的是进攻欲望。

背水一战 谁是X因素

山东男篮大外援克里斯的首次CBA季后赛“打卡”,经历不算愉快。常规赛四次对阵北控场均贡献35分12篮板的他,到了季后赛首战只拿到了18分8篮板。这个数据看上去中规中矩,但仔细分析,他的得分中有12分是通过罚球得到的,命中率也只有三成,还吃到了一次技术犯规,表现难以令人恭维。

反倒是北控的大外援萨林



杰,在这次对位中占尽上风。这位在CBA已经效力6个赛季,参与过5个赛季季后赛的老牌外援,凭借更为丰富的经验,拿到20分14篮板6助攻3抢断的全面数据,是北控攻克省体的一大功臣。

如今,山东男篮若想破局,还是要看克里斯。无论是内线强攻还是拼抢篮板,他都肩负着重要使命。一旦克里斯成功激活,高速男篮掌控节奏,迫使北控收缩内线,山东的外线投手们会有更多投射机会,比赛形势也将大为不同。盖利、摩尔、陈培东、高诗岩等一众有三分球能力的球员也需要争口气,将该进的球稳稳投进。

即便已经站在悬崖边,但山东男篮仍有“勒马”的机会,而这一切,都要靠自己搏出来。正如山东男篮更新的社媒配文所写:“黎明前的黑暗最煎熬,但是破晓之时最耀眼,战鼓催征,是拼搏局,是必胜局!”

▶邱彪
能否带领山东男篮走出绝境?
资料片
新华社发

也曾给人以惊喜 如今泯然众人矣

亚少赛中国队小组赛两连败提前出局

记者 尹成君 报道

两轮全败 国少判若两队

这一届U17国少队在去年给了球迷不少惊喜,尤其是在10月的预选赛中,他们3胜1平进19球丢2球,其中2:2战平韩国队让球迷们扬眉吐气,大有20多年前中国国家队在米卢的带领下打出的那种气势。但是进入今年之后,还是同样的主教练,还是同样的主力球员,国少队进行了4场热身赛,分别0:2和0:4不敌U18精英训练营队,0:1不敌印尼队,随后又以0:1不敌朝鲜队。4场比赛丢了8球,1球未进,简直判若两队。

去年的预选赛中,国少队敢于打传控,敢于进攻,但是进入今年后,由于在U17亚洲杯上的

从今年2月的U20亚洲杯到现在进行的U17亚洲杯,中国青年足球给球迷们展现了朝气蓬勃的一面,但更多的还是失落与遗憾。北京时间4月7日凌晨,U17亚洲杯小组赛第二轮的比赛中,中国队1:2不敌乌兹别克斯坦队,以两连败的成绩提前出局,他们也确定无法参加接下来的世少赛。

同组对手沙特队与乌兹别克斯坦队实力偏强,国少队主教练上村健一改用长传冲吊打法,试图通过快速反击制造威胁。然而,这一战术对球员个人能力和防线协同要求极高,而国少队显然不具备相应素养。

后防拼凑 失球在所难免

在小组赛第一轮输给沙特队后,上村健一就表示要选择适合球员的战术打法,本轮面对乌兹别克斯坦队,国少队取得了一个好的开局,第33分钟,刘佳乐中路直塞,魏祥鑫单刀射门被扑,张诚瑞补射空门得手,为中国队

首开纪录。然而,这一进球未能掩盖防守端的隐患。上半场补时阶段,乌兹别克斯坦队右路传中,哈萨诺夫在后点无人盯防下轻松破门,扳平比分。这一失球暴露了中国队右路防守的致命漏洞——右后卫王一(原边锋客串)和右中卫艾力尼扎尔(前锋改打中卫)因位置感缺失,成为对手的突破口。

下半场,中国队试图通过换人调整扭转局势,但体能下降导致攻防脱节。第86分钟,乌兹别克斯坦队左路传中,阿利耶夫头球完成绝杀。这一失球再次暴露防线专注力不足的问题,后防球员在比赛末段完全漏人,目送对手锁定胜局。全场比赛,门将依合

散虽然贡献多次神扑,但难以弥补防线整体性的缺失。

差距不大 就是无法取胜

其实,两场比赛虽然全部失利,但是国少队与对手在比分上的差距并不大,这也和同属国字号的U20国青以及成年国家队一样,都缺少一锤定音的气势,难以把控场上瞬息万变的局势,将优势转化为胜势,这也说明国字号球队无法将个别球员的进步转换为集体的战力。

输球并不可怕,可怕的是不断地掉进同一个坑。国青队输澳大利亚队和沙特队,国家队输沙特队和

澳大利亚队,国少队输沙特队和乌兹别克斯坦队,一遍一遍地重蹈覆辙,特别这些对手还不算是亚洲超一流的强队。中国各级国家队未能从足球体系上找到克制对手的方法,以致虽然有优秀球员,却总是差那么一点点。

此外,优秀球员的出现也无法掩盖整体青训后继乏人的疲态。本届国少队防线堪称“拼凑”,右后卫王一和右中卫艾力尼扎尔均非防守球员,前者是边锋客串,后者改练中卫仅两年。这种“拆东墙补西墙”的用人方式,直接导致右路成为对手的主要方向,类似问题也出现在年初的U20亚洲杯上,折射出青训人才储备不足。

转眼之间,2025年已经过去了四分之一,中国足球除了年初国青队在小组赛前两场的惊艳表现外,其余比赛都是“涛声依旧”,怎样扭转颓势,答案又在哪里。